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Aufgabe 1: (3,5 Punkte)

Der Fiillstand H, des Ols in einem Tank wird durch ein angeschlossenes U-Rohr Manometer
uber die Meniskendifferenz Ah; bestimmt, siehe Abbildung 1. Die Messflussigkeit hat die
Dichte pm (> per). Uber der Messfliissigkeit und dem Ol herrscht der konstante Atmospharen-

druck p..

a) Man bestimme die Fillhdhe H, in Abhdngigkeit gegebener Grofen.
Durch Regen gelangt Wasser mit der Dichte pw in den Tank, siehe Abbildung 2. Dadurch
ergibt sich die neue Meniskendifferenz Ah, im U-Rohr Manometer. Uber der Messfliissigkeit
und dem Wasser herrscht der konstante Atmosphérendruck pa.

b) Man bestimme die Hohe der Wasserschicht Hy in Abhéngigkeit gegebener GroRen.

Gegeben sind: poi, pm, pw, Ahz, Ahy.
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Aufgabe 2: (3,5 Punkte)

Eine Flussigkeit mit der Dichte p stromt stationdr und reibungsfrei durch ein gekrimmtes
Rohrstiick, dessen Querschnittsflache sich zwischen den Stellen 1 und 2 von A; auf A;
verringert. Die Stromung in dem Rohrstick ist eindimensional, d.h. Druck und
Geschwindigkeit sind Uber die jeweiligen Querschnitte konstant. Zwischen den
Wandanbohrungen bei 1 und 2 befindet sich ein U-Rohr Manometer, in dem die
Messfllssigkeit mit der Dichte py (> p) die Meniskendifferenz h hat.

Wie groR ist der Volumenstrom V durch das Rohrstiick in Abhangigkeit gegebener GréRen?

Gegeben sind: Aq, Az, h, g, p, pm-




Aufgabe 3: (6,5 Punkte)

Wasser (Dichte p) strémt stationdr mit einem gegebenen Volumenstrom V durch eine
Leitung mit rechteckiger Querschnittsfliche A; und eine ebenfalls rechteckige Dlse mit
Austrittsquerschnittsflache A, in einen groRen Behélter. Leitung und Dise haben dieselbe
Tiefe. Die Duse hat das Gewicht Gp und ist an der oberen Behélterwand festgeschraubt, siehe
Abbildung. Die Wandstarke der Duse ist vernachlassigbar klein. Der Dlsenaustritt liegt um h
unterhalb der freien Oberflache, ber welcher der konstante Druck p; herrscht.

Unter der Annahme reibungsfreier Stromung in Leitung und Dise bestimme man die
Haltekraft F,, die in der Verschraubung wirkt und die Diise im Gleichgewicht halt, nach
GroRe und Richtung.

Gegeben sind: p, V, A1, A;, Gp.
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Aufgabe 4: (6,5 Punkte)

Eine NEWTONsche Flissigkeit (Dichte p, dynamische Viskositat p) stromt mit gegebenem
Volumenstrom V durch das abgebildete Leitungssystem. In dem Rohr mit Durchmesser Dy
und Lénge Li, welches einen 90° Krimmer mit Verlustbeiwert Ex, enthélt, liegt zwischen
Stelle 0 und 1 ausgebildete Strdmung vor. Bei Stelle 1 befindet sich eine plétzliche
Querschnittserweiterung auf den Durchmesser D,. Ab Stelle 2 liegt in dem Rohrstlick der
Lange L, bis zur Stelle 3 wieder ausgebildete Stromung vor. Der 90° Krimmer hat ebenfalls
den Verlustbeiwert Ek;.

Wie grol} ist der Druckverlust po — ps im abgebildeten Leitungssystem in Abhangigkeit
gegebener Grolken?

Gegeben sind: p = 1000 kg/m®, u = 40-10° kg/(m s), V = 1.256.10° m*/s, D; = 0.1 m,
D2 = 2 Dll le L2| Hl g; &Kl’-




